北京市宣武区2003—2004学年度第二学期第一次质量检测
高三理科综合试卷
第II卷（非选择题  共174分）
  22. （18分）在利用伏安法测定电池的电动势和内电阻的实验中，某同学的实际连线图，如图a所示。


    


    （1）经仔细检查、诊断知，该图中有两处不太合理的连线。那么，这两处不太合理的连线对应的编号是_____________。
    （2）若利用改正后的正确的连线图，实验后，测得数据，并画出电源的输出特性图像（U－I图）如图b。则该电源的电动势为_____________，电源内阻为_____________。
  23. （20分）如图所示，位于竖直平面上有1/4圆弧的光滑轨道，半径为R，OB沿竖直方向，圆弧轨道上端A点距地面高度为H。当把质量为m的钢球从A点静止释放，最后落在了水平地面的C点处。若本地的重力加速度为g，且不计空气阻力。请导出：



    （1）钢球运动到B点的瞬间受到的支持力多大？
    （2）钢球落地点C距B点的水平距离s为多少？
    （3）比值R/H为多少时，小球落地点C距B点的水平距离s最大？这个最大值是多少？
  24. （20分）如图所示，分布在半径为r的圆形区域内的匀强电磁场，磁感强度为B，方向垂直于纸面向里。已知：某带电量为－q（粒子带负电）、质量为m的带电粒子从磁场的边缘A点沿圆的半径AO方向射入磁场，穿过磁场区域后，速度方向偏转了60°角，



    （1）请画出该带电粒子在该圆形区域内的运动轨迹的示意图。
（2）请推导出该带电粒子在进入该圆形区域时的入射速度的大小（V0）的表达式

  25. （20分）如图所示，有一块木板静止在光滑且足够长的水平面上，木板质量为M=4kg，长为L=1.4m；木板右端放着一小滑块，小滑块质量为m=1kg，其尺寸小于L。小滑块与木板之间的动摩擦因数为





    （1）现用恒力F作用在木板M上，为了使得m能从M上面滑落下来，问：F大小的范围是什么？
（2）其它条件不变，若恒力F=22.8牛顿，且始终作用在M上，最终使得m能从M上面滑落下来。问：m在M上面滑动的时间是多大？

  26. （共17分）A是一种可以作为药物的有机物。请根据下图所示的转化关系，回答问题。



    （1）写出A、B、F的结构简式：
    A：
    B：
    F：
    （2）写出下列变化的化学方程式，并注明反应类型。
    A→C：
    反应类型：
    E→D：
    反应类型：
    （3）B的一种同分异构体只含一个—CH3，且1mol该物质能与浓Br2水反应，共消耗3molBr2。则该有机物的结构简式为：
  27. （共7分）做过银镜反应实验的试管，可以用铁盐溶液洗涤，这是因为

与Ag发生可逆反应：



 EMBED Paint.Picture  


 EMBED Equation.2  

    （1）若使该平衡向右移动，应采取的措施是：
    __________________________________________________________________

    （2）c(

)相同的

两种溶液，洗涤效果最好的是___________，原因是：_______________________________________________________                                        

_____________________________________________________________________________

（3）有人认为

溶液也可以做洗涤剂，因为发生反应：

你认为

是由什么反应提供的（用离子方程式表示）：

  28. （共18分）从某物质A的水溶液出发有下图所示的转化关系：



    回答下列问题：
    （1）写出C、D、E的化学式：
    C___________  D___________  E___________

    （2）检验B溶液中的阴离子实验操作和实验现象是：
    （3）写出下列反应的离子方程式：
    ①A+足量NaOH溶液

：
    ②C、D按体积比1：1通入水中：
    ③

：
  29. （共19分）某课外学习小组，为探究稀HNO3能与Cu反应生成无色的NO气体，设计了如图所示的装置。



    请回答下列问题：
（1）请写出稀HNO3与Cu反应的离子方程式：

（2）写出向U形管中注入稀HNO3并将左管充满的操作过程：

（3）将左管充满稀HNO3的原因是：

（4）实验开始时，反应很慢，为加快反应速率，应采取什么措施：

（5）实验中HNO3与Cu的反应，能否自动停止？为什么？

（6）在实验中，证明生成的无色气体是NO的操作是：

（7）为防止气体从分液漏斗上口外溢，污染空气，教师建议同学们在漏斗上口处堵一小团蘸有浓NaOH的棉花，将有毒气体吸收。其中一种气体与NaOH溶液反应生成亚硝酸盐和硝酸盐，请写出化学方程式：

   30. （16分）下图是一个森林生态系统的植被生长情况，其他成分未表示出。有位科学家研究了图中植物的光合作用与光照强度之间的关系（图甲），及叶肉细胞中的相对含水量与光照强度之间的关系（图乙）。请分析回答：



    （1）图甲的a点（曲线横轴交点）表示植株I______________。b点（曲线与纵轴交点）时叶肉细胞产生ATP的细胞器是______________。



    （2）能够反映a点时生理过程及量变关系的是图丙中的______________。
    （3）测定森林乔木在炎热夏季一天中的光合作用强度时，往往发现中午光合作用强度要下降，原因是叶肉细胞中缺少暗反应中的______________原料；与森林中耐阴植物
光合作用相对应的是图甲中的曲线______________。
    （4）图乙中表示乔木叶肉细胞的相对含水量与光照强度之间关系的曲线是___________________________。
    （5）假设将图中部分区域的乔木用无色细眼网罩一棵棵完全罩住，则由于破坏了______________，网内乔木将凋亡。一段时间后，林下的灌木、草本植物也不能生存，其主要影响因素是______________。
  31. （19分）1978年，美国科学家利用基因工程技术，将人胰岛素基因拼接到大肠杆菌的DNA分子中，然后通过大肠杆菌的繁殖，生产出了人胰岛素，操作过程如下图所示：



    （1）在上述基因操作中，由①→②过程所用的基因“剪刀”是________________，由③→④过程的实现是通过与①→②过程相同的______________切割的结果；由④→⑤过程需要______________通过______________形成重组DNA分子；由⑥→⑦过程是通过细胞的______________实现的。
    （2）不同生物间基因可以“移植”成功的结构基础是DNA______________结构，大肠杆菌可以生产出人的胰岛素，说明它们和人类共用一套______________，大肠杆菌合成人胰岛素的过程可以表水为______________________。
    （3）形成的重组DNA分子是否真正转移到了受体细胞，必须对受体细胞进行检测。请根据下面实验原理和材料用具，设计实验选择运载体-质粒，探究质粒的抗菌素基因所合成的抗菌素类别。
    实验原理：作为运载体的质粒，须有标记基因，这一标记基因是抗菌素抗性基因。故凡有抗菌素抗性的细菌，其质粒才可能用作运载体。
    材料用具：青霉素、四环素的10万单位溶液、菌种试管、灭菌的含细菌培养基的培养皿、酒精灯、接种环、一次性注射器、蒸馏水、恒温箱。
    方法步骤：
    第一步：取三个含细菌培养基的培养皿并标1、2、3号，在酒精灯旁，用三支注射器，分别注入1mL蒸馏水、青霉素、四环素液，并使之分布在整个培养基表面。
    第二步：将接种环在酒精灯上燃烧用来_____________，并在酒精灯火焰旁取种，然后对三个培养皿接种。
    第三步：培养：将接种后的三个培养皿放入37℃的恒温箱中培养24h。
    预期结果分析：
    ①设置1号的目的是_____________，出现的现象是__________________________。
    ②若仅2号生存则_______________________________________。
    ③若2号不存活，3号存活则__________________________。
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